

interview/ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΠΡΟΞΕΝΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΟΝ «ΚΟΣΜΟ»

«Επειδή ο αριθμός των παροικιακών οργανώσεων μειώνεται, πριν αποχωρήσω από τη θέση μου στο Σίδνι είμαι στη διάθεση των συλλόγων για έναν ειλικρινή διάλογο με στόχο να βρεθεί τρόπος για την προστασία και αξιοποίηση των περιουσιών τους που πρέπει να είναι υψηλή προτεραιότητά μας», δήλωσε στην εφημερίδα μας ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Σίδνι, κ. Βασίλειος Τόλιος.

Στην εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συνέντευξη του εφ' όλης της ύλης, που δημοσιεύουμε σήμερα, ο κ. Τόλιος τονίζει την ανάγκη να ενθαρρυνθούν οι νεολαίοι μας να συμμετάσχουν ενεργά στα κοινά και καυτηριάζει τη δικινομία μέσα στην ομογένεια με καταστροφικές συνέπειες, ενώ εκφράζει την ικανοποίησή του για την «επένεωση», όπως λέει, της

παροικίας με τη συμφιλίωση Αρχιεπισκοπής και Κοινότητας κατά τη διάρκεια της θητείας του στο Σίδνι. Ο Γενικός Πρόξενος, κ. Βασίλειος Τόλιος και η σύζυγός του, υποπρόξενος κα Δώρα Τουμανίδου - Τόλιου, επιστρέφουν στην Ελλάδα στις 30 Αυγούστου ύστερα από ευδόκιμη υπηρεσία έξι χρόνων στην μεγαλύτερη πόλη της Αυστραλίας, όπου κέρδισαν την εκτίμηση και αγάπη θα έλεγα του Ελληνισμού με το εργασιακό τους ήθος, την προσήλωση στα καθήκοντά τους, την αξιοπρεπή αντιπροσώπευση της πατρίδας μας στην ευρύτερη Αυστραλιανή κοινωνία και δίνοντας το παρών στις παροικιακές εκδηλώσεις που λάμπρυναν με την παρουσία τους. Θα έλεγα πως η εξάχρονη θητεία του διπλωματικού ζεύγους θα είναι σημείο αναφοράς για το μέλλον, με την υποδειγματική λειτουργία του προξενείου για την εξυπηρέτηση των συμπαροίκων παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν και αντιμετωπίζουν με την μείωση των προξενικών υπαλλήλων από 13 πριν έξι χρόνια σε μόνο πέντε σήμερα.

Όπως μάς είπε ο κ. Τόλιος, αποχωρεί με ανάμεικτα συναισθήματα από το «πόστο» του στο Σίδνι που ήταν μια σημαντική επαγγελματική εμπειρία με κάθε είδους ενδιαφέρουσες προκλήσεις πέραν της μεγάλης διάρκειάς της και όπου είχε την σπουδαία ευκαιρία να ζήσει μέσα στην αγκαλιά μιας από τις μεγαλύτερες ελληνικές κοινότητες της Διασποράς, αλλά για προσωπικούς λόγους είναι ευτυχής που επιστρέφει στην Ελλάδα.

- Ύστερα από έξι χρόνια μέσα στην παροικία μας, κ. Τόλιο, ασφαλώς είχατε την ευκαιρία να βγάλετε κάποια συμπεράσματα.

«Δεν συνηθίζω να ξεχωρίζω τους Έλληνες σε ομάδες γιατί ο Ελληνισμός είναι ένας και την παροικία εδώ θα χαρακτήριζα σαν Έλληνες που ζουν στο Σίδνι, επειδή είμαστε ίδιοι όπου και αν ζούμε απλώς χρησιμοποιούμε τη διαφοροποίηση για λόγους πρακτικούς και συμβατικούς. Λέμε, για παράδειγμα, «ο Αυστραλός» επειδή είμαστε ειδικοί στις συντομεύσεις, αντί να πούμε «ο Έλληνας που ζει στην Αυστραλία» και πολλές φορές παρεξηγείται αυτό αν και λέγεται με τις καλύτερες προθέσεις. Ο Έλληνας που ζει στο Σίδνι, λοιπόν, δεν είναι ένα διαφορετικό γένος της φυλής μας».

- Γεγονός είναι ότι καταγράψαμε πολλές επιτυχίες και αποδείξαμε ότι στη συντριπτική πλειοψηφία μας είμαστε ελληνόψυχοι.

«Τα επιτεύγματα του Ελληνισμού σε προσωπικό και συλλογικό επίπεδο είναι μεγάλα παρόλο που οι συμπατριώτες μας μετανάστες αντιμετώπισαν πολύ δύσκολες συνθήκες στις δεκαετίες του '60, '70, ίσως και '80, αλλά νομίζω ότι πρόκοψε, ανέδειξε όλα τα προτερήματα του πολιτισμού και της θρησκείας μας με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ιστορίας μας. Σίγουρα σε ατομικό επίπεδο ο Ελληνισμός λάμπει με την παρουσία του σ' αυτή τη χώρα, αλλά

εκείνο που μάς αδικεί είναι τα επιτεύγματά μας σε συλλογικό επίπεδο επειδή θα μπορούσαμε να πετύχουμε πολλά περισσότερα. Και μάς αξίζουν πολλά περισσότερα που πρέπει να κάνουμε στο μέλλον για να συμπληρώσουμε το κενό, τώρα μάλιστα που το κλίμα στην παροικία βελτιώθηκε με την επένεωση της παροικίας με τη συμφιλίωση Αρχιεπισκοπής και Κοινότητας. Βλέπουμε ήδη τους πρώτους καρπούς από την συμφιλίωση και θα ήθελα να τονίσω τις δικές σας πολύχρονες και επίμονες προσπάθειες για την

και διενέξεις και πολλές φορές στα δικαστήρια. Ίσως αυτό φανεί σαν προσήλωση στην γραφειοκρατία, που όμως δεν είναι πάντα κακή γιατί όλα τα πράγματα πρέπει να τοποθετούνται σε συγκεκριμένο πλαίσιο και μέτρα εφαρμογής τους».

- Χωρίς να θέλω να σας κολακεύσω, θα σας χαρακτήριζα σαν «πρόξενο του λαού», επειδή δεν αρνηθήκατε ποτέ να εμφανιστείτε σε παροικιακές εκδηλώσεις σε βάρος της

ΝΑ ΕΛΚΥΣΟΥΜΕ ΤΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ ΣΤΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΔΡΩΜΕΝΑ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΙΑ

ομόνοια στην ομογένεια που παρακολουθούσα και παρακολουθώ. Η Ελλάδα περισσότερο από ποτέ χρειάζεται σήμερα τους Έλληνες της Διασποράς μονιασμένους για να την βοηθήσουν να ξεπεράσει τα προβλήματά της».

- Ο Ελληνισμός ασφαλώς μόνο ενωμένος θα μεγαλοουργήσει, αλλά έχετε πρόταση γι' αυτό;

«Εξαρτάται από τις απαιτήσεις που πρέπει να έχουμε σε προσωπικό και συλλογικό επίπεδο, αλλά κυρίως πρέπει να μάθουμε να επικοινωνούμε, ανεξάρτητα από τις όποιες διαφορές και διενέξεις υπάρχουν, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν πρέπει ν' ανάγονται σε επίπεδο εχθρότητας. Αλίμονο αν δεν υπάρχουν διαφορές και διαφορές, που θα μπορούσαν, όμως, να είναι δημιουργικές αν δεν καταλήγουν σε επίπεδο εχθρότητας, αλλά λειτουργούν όπως στον υπόλοιπο κόσμο σε δημιουργικό επίπεδο για να συμβάλουν στην δική μας πορεία προς αναζήτηση, εξέυρεση και επίτευξη των στόχων για το κοινό καλό».

- Με δύο λόγια άμιλλα και όχι ανταγωνισμός.

«Ασφαλώς, γιατί όπως θα έχετε εξακριβώσει κι' εσείς, ο ανταγωνισμός οδηγεί στην εχθρότητα και τις διενέξεις με την αποκοπή της επικοινωνίας. Αυτό είναι το μήνυμά μου για να ξεκινήσει μια νέα διαδικασία που θα μάς οδηγήσει στην πρόοδο και τα μεγάλα έργα που χρειάζεται η ομογένεια. Δεν μάς επιτρέπεται, ούτε είναι δικαίωμα κανενός να παραβιάζονται άρθρα των καταστατικών από διοικητικά συμβούλια που οδηγούν αναπόφευκτα σε διαφορές

οικογενειακής σας ζωής και διαθέσατε την προξενική κατοικία για παροικιακές δραστηριότητες, υπάρχει όμως και το «αλλά». Χρειάζομαστε γύρω στα 200 σωματεία και γιατί ο Γενικός Πρόξενος να λαμπρύνει με την παρουσία του τις εκδηλώσεις τους αν δεν προσφέρουν από τις μεγάλες περιουσίες τους για να ενισχύσουν τις φιλανθρωπικές, πολιτιστικές, εκπαιδευτικές και εθνικές δραστηριότητες της παροικίας;

«Αυτό που αναφέρετε είναι ένα ζήτημα μεγάλο, ο αριθμός των συλλόγων, ο τρόπος λειτουργίας τους και οι περιουσίες τους είναι ένα αγκαθώδες πρόβλημα. Επειδή θέλω να φανώ χρήσιμος χωρίς να λέω πάντα ευχάριστα πράγματα, θα αναφέρω ότι δυστυχώς δεν έχουμε αντιληφθεί τίχάνουμε επειδή δεν έχουμε πετύχει κάτι από κοινού στα θέματα του περιουσιακού δυναμικού των συλλόγων. Η περιουσία της παροικίας θα ήταν πολύ μεγαλύτερη με καλύτερη απόδοση των επενδύσεών μας αν ήταν συγκεντρωμένες, αλλά αυτό είναι και θέμα παιδείας. Γι' αυτό σας είπα ότι πρέπει να τηρούνται κάποιες στοιχειώδεις διαδικασίες στο θέμα των καταστατικών. Αν συνέβαινε αυτό θα γλιτώναμε δυσάρεστες καταστάσεις πολλών δεκαετιών, γιατί ενώ δεν θα έλυσε όλα τα προβλήματα θα βελτίωνε το περιβάλλον στις σχέσεις μας».

- Εκτός από τα διπλωματικά σας καθήκοντα, το υπουργείο Εξωτερικών σας επιτρέπει την πιο ενεργό δράση μέσα στην παροικία;

«Εξαρτάται πώς ερμηνεύετε την «ενεργό δράση». Ο καθένας μας έχει δικαίωμα στην ενεργό δράση εφόσον γίνεται με τρόπο που

